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ÖZ 

Amaç: Bu çalışmanın amacı dental tedavi için başvuran hastaların, diş hekimliğinde kullanılan radyolojik tetkiklerin radyasyon 
dozu, radyasyonun zararları ve radyasyondan korunma ile ilgili bilgi düzeyleri ve farkındalıklarının değerlendirilmesidir. 

Gereç ve Yöntemler: Çalışma popülasyonu 18 yaş ve üstü 500 (250 erkek, 250 kadın, yaş ortalaması 37,94 ± 15,76 yıl) erişkin 
hastadan oluşmaktaydı. Katılımcılara demografik bilgiler, diş hekimliğinde kullanılan radyolojik tetkiklerin radyasyon dozu, 
radyasyonun zararları ve radyasyondan korunmayla ilgili sorular içeren bir anket formu uygulandı. 

Bulgular: Katılımcıların çoğunluğu üniversite mezunuydu (%51,2) ve yaşları 18-29 yaş grubundaydı (%41,6). 254 (%50,8) 
hasta dental radyolojik tekniklerin radyasyon içerdiğini bilmediğini söyledi. Hastaların çoğunluğu intraoral filmlerin radyas-
yon dozunun, vücudun diğer bölgelerinden alınan filmlere göre daha az olduğunu bilmediğini (%57,4) ve hamile hastalardan 
kesinlikle film alınmaması gerektiğini (%56,2) belirtti. 343 (%68,6) hasta radyasyonun kanser oluşum riskini arttırdığını bil-
dirdi. 387 (%77,4) katılımcı radyasyonun zararları hakkında, 394 (%78,8) katılımcı radyasyondan korunma konusunda yeterli 
bilgisi olmadığını belirtti. 

Sonuç: Çalışmamızda hastaların radyasyonun zararları ve radyasyondan korunma hakkında yeterli bilgiye sahip olmadıkları 
sonucuna ulaşılmıştır. Hastaların bilgi düzeyleri ve farkındalıklarının arttırılması için sağlık kuruluşları ve okullarda eğitimler 
verilmeli; bu eğitimler broşürler ve basın-yayın organları ile desteklenmelidir. 

Anahtar Kelimeler: Anket; Radyasyon; Radyasyon etkileri; Radyasyondan korunma 

Geliş: 16.06.2020 Kabul: 08.08.2020 Yayın: 28.08.2020 

ABSTRACT 

Objective: The aim of this study was to evaluate the knowledge and awareness of the patients applying for dental treatment 
about the radiation dose of the radiological technics used in dentistry, radiation hazards and radiation protection. 

Material and Methods: The study population consisted of 500 patients (250 males, 250 females, mean age 37.94 ± 15.76) aged 
18 years old and above. A questionnaire which included questions about demographic information, radiation dose of radiolo-
gical examinations used in dentistry, radiation hazards and radiation protection was applied.  

Results: The majority of the participants (51.2 %) were university graduates and their ages were in the 18-29 age group (41.6 
%). 254 patients (50.8 %) said that they do not know dental radiological techniques contain radiation. The majority of patients 
did not know that the radiation dose of intraoral films was less than dose of films taken from other parts of the body (57.4 %) 
and they stated that should not be taken film from the pregnant patients (56.2 %). 343 (68.6 %) patients reported that radiation 
increased the cancer occurrence risk. 387 (77.4 %) participants stated that there was no knowledge about radiation hazards. 
394 (78.8 %) participants stated that they had no knowledge about radiation protection.  

Conclusion: In our study, it was concluded that patients did not have adequate knowledge about the radiation hazards and 
radiation protection. Training should be provided in health institutions and schools to increase the knowledge level and aware-
ness of patients; these trainings should be supported by brochures and media. 
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GİRİŞ 

İyonlaştırıcı x ışınlarına maruz kalındığında 

doğrudan veya dolaylı olarak üretilen serbest 

radikallerin hücreleri etkilemesiyle zararlı biyo-

lojik etkiler ortaya çıkar. Bu biyolojik etkiler 

belli bir eşik doz seviyesinin aşılması sonu-

cunda ortaya çıkan deterministik etki ve her-

hangi bir eşik doz değeri olmamasına rağmen, 

doz arttıkça etki oluşma olasılığı artan sitokas-

tik etki olarak ikiye ayrılır.1 Sitokastik etki sonu-

cunda karsinogenez ve genetik mutasyonlar gö-

rülebilir. Tanısal radyolojide kullanılan düşük 

dozların zararlı biyolojik etkisi deterministikten 

çok sitokastik etki olarak ortaya çıkabilir.1,2  

Radyolojik muayene, klinik diş hekimliği uygu-

lamalarının ayrılmaz bir parçası olup tanı, te-

davi planlaması, tedavi rehberliği, prognozun 

öngörülmesinden tedavi sonucunun izlenme-

sine kadar birçok durumda diş hekimleri için çe-

şitli veriler sunar.3 Diş hekimliğinde tanısal 

amaçlı kullanılan x-ışınlarının dozu düşük ol-

duğu için, genellikle bireyler için iyonize rad-

yasyonun neden olabileceği zararlı etkilerin de 

az olduğu düşünülür. Böylelikle artan radyolojik 

muayene sayısı, düşük dozlu x ışınlarını daha 

ciddi bir sorun haline getirmektedir.4 Diş he-

kimleri için radyolojik tetkikler vazgeçilmez 

olsa da radyasyonun zararlı etkilerinin mini-

muma indirilebilmesi ve kabul edilebilir tanısal 

kalitede radyograflar üretebilmek amacıyla 

mümkün olan en düşük dozla radyografilerin 

alınması olarak bilinen ALARA (As Low As Rea-

sonibly Achiable) ilkesi benimsenmelidir.5  

Literatürde tıp alanında radyasyonun etkileri ile 

ilgili hastaların ve radyasyon çalışanlarının bilgi 

düzeylerinin ölçüldüğü çalışmalar yapılmış ol-

masına rağmen, diş hekimliği alanında hastala-

rın radyasyon bilgisi ve etkileri konusunun de-

ğerlendirildiği çalışmanın olmadığı belirlendiği 

için bu çalışma planlanmıştır. 

Bu çalışmanın amacı teşhis ve/veya tedavi ama-

cıyla diş hekimliğine başvuran hastaların, diş 

hekimliğinde kullanılan radyolojik tetkiklerin 

radyasyon dozu, radyasyonun zararları ve rad-

yasyondan korunma ile ilgili bilgi düzeyleri ve 

bu bilgileri nereden edindiklerini yaş, cinsiyet 

ve eğitim seviyesine göre değerlendirilmesidir. 

GEREÇ VE YÖNTEMLER 

Bu anket çalışması için Süleyman Demirel Üni-

versitesi Tıp Fakültesi Klinik Araştırmalar Etik 

Kurulu’ndan onay alındı (Etik kurul onay no: 

2019/228). Çalışmaya farklı sebeplerle Süley-

man Demirel Üniversitesi Diş Hekimliği Fakül-

tesi Ağız, Diş ve Çene Radyolojisi Kliniği’ne baş-

vuran, 18 yaş ve üstü 500 (250 erkek, 250 kadın) 

erişkin hasta dahil edildi. Hastalar; çalışmanın 

amacı, yöntemi ve bilime katkısı hakkında bilgi-

lendirildi ve hastalardan yazılı olarak bilgilendi-

rilmiş gönüllü onam formu alındı. Çalışmaya ka-

tılmak isteyen ve bilgilendirilmiş gönüllü onam 

formlarını dolduran hastalara 24 sorudan olu-

şan anket formu yüz yüze görüşme tekniği ile iki 

araştırmacı tarafından uygulandı.  

Anket formunda yaş, cinsiyet, eğitim durumu, 

meslek gibi demografik verilerin elde edilme-

sini sağlayan temel sorular ile diş hekimliğinde 

kullanılan radyolojik tetkiklerin radyasyon 

dozu, radyasyonun zararları ve radyasyondan 

korunmayla ilgili hastaların bilgi düzeyini ölçen 

sorular yer aldı.   

Hastalar yaş açısından 18-29, 30-39, 40-49, 50-

59, 60-69, >70 olmak üzere altı farklı gruba ay-

rıldı. 

Elde edilen verilerin analizi SPSS 20,0 programı 

(SPSS Inc, Chicago, IL, USA) kullanılarak değer-

lendirildi. Verilerin değerlendirilmesinde ta-

nımlayıcı istatistik ve Pearson Ki-Kare testi kul-

lanıldı. İstatistiksel anlamlılık düzeyi p<0,05 

olarak belirlendi. 

BULGULAR 

Hastalar 18-75 yaş aralığında olup, yaş ortala-

maları 37,94 ± 15,76 yıldı. Cinsiyet ve yaş bir 

arada değerlendirildiğinde 250 (%50) kadın 

hastanın yaş ortalaması 34,9 ± 15,51 ve 250 

(%50) erkek hastanın ise 40,9 ± 15,46 yıldı. En 

fazla hasta (%41,6) 18-29 yaş grubundaydı 

(Tablo 1). Katılımcıların %51,2’ sinin eğitim du-
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rumu üniversiteydi (kadınlarda %23,2, erkek-

lerde %28). Katılımcıların çoğunluğu öğrenci-

lerden oluşurken (% 25,6), bunu ev hanımları 

(% 17,8) takip etti.  

Tablo 1: Katılımcıların bazı demografik özellikleri. 

Demografik Özellikler n % 

Cinsiyet Erkek 250 50 

Kadın 250 50 

Yaş 18-29 208 41.6 

30-39 77 15.4 

40-49 64 12.8 

50-59 92 18.4 

60-69 55 11 

>70 4 0.8 

Eğitim 

Durumu 

Okur-yazar 

değil 
4 0.8 

İlkokul 107 21.4 

Ortaokul 30 6 

Lise 103 20.6 

Üniversite 256 51.2 

Çalışmaya dahil edilen 294 (%58,8) hasta son 

bir yıl içinde en az bir defa diş hekimine gittiğini, 

248 (%49,6) hasta ise son bir yılda en az bir 

kere dental radyografi ile görüntülendiğini be-

lirtti. 254 (%50,8) katılımcı dental radyolojik 

tekniklerin radyasyon içerdiğini bilmediğini 

söyledi. Hastaların çoğunluğu intraoral filmlerin 

radyasyon dozunun, vücudun diğer bölgelerin-

den alınan filmlere göre daha az olduğunu bil-

mediğini (%57,4) ve hamile hastalardan kesin-

likle film alınmaması gerektiğini (%56,2) be-

lirtti. 384 (%76,8) katılımcı radyasyondan en 

çok zarar görenlerin çocuk ve bebekler oldu-

ğunu söyledi. Çalışmaya dahil edilen hastaların 

%65,2’si (n=326) radyasyonun insan DNA’ sı 

üzerinde zararlı etkileri olduğunu bildirdi. 343 

(%68,6) hasta radyasyonun kanser oluşum ris-

kini arttırdığını ve 266 (%53,2) hasta radyasyo-

nun vücutta biriktiğini düşündüğünü bildirdi. 

Kadın katılımcıların %49,6’sı (n=124) doğada 

zararlı radyasyona maruz kalınmayacağını bil-

dirirken, erkeklerde bu oran %34,8 (n=87) ola-

rak kaydedildi (Tablo 2). 160 (%64) kadın ve 

117 (%46,8) erkek hasta ev ortamında zararlı 

radyasyon bulunduğunu bildiğini belirtti 

(p=0,00). 

Tablo 2: Çalışmaya katılan hastaların bazı anket sorularına verdikleri cevapların cinsiyete göre dağılımı ile ilgili elde edilen veriler. 

Bazı anket soruları Kadın Erkek 
p 

değeri 

 
Evet 

n (%) 

Hayır 

n (%) 

Bilmiyo-
rum 

n (%) 

Evet 

n (%) 

Hayır 

n (%) 

Bilmiyo-
rum 

n (%) 

 

Doğada zararlı rad-

yasyona maruz kalı-

nır mı?  

 

63 (25.2) 

 

 

124 (49.6) 

 

63 (25.2) 

 

91 (36.4) 

 

87 (34.8) 

 

72 (28.8) 

 

0.00* 

Ev ortamında zararlı 

radyasyona maruz 

kalınır mı? 

 

160 (64) 

 

59 (23.6) 

 

31 (12.4) 

 

117 (46.8) 

 

78 (31.2) 

 

55 (22) 

 

0.00* 

Hamile kişilerin 

röntgen filmi çekim 

odasına girmesi ya-

sak mıdır? 

 

239 (95.6) 

 

2 (0.8) 

 

9 (3.6) 

 

223 (89.2) 

 

4 (1.6) 

 

23 (9.2) 

 

0.02* 
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Maruz kalınan rad-

yasyon yıllar içinde 

vücutta birikir mi? 

 

142 (56.8) 

 

15 (6) 

 

93 (37.2) 

 

124 (49.6) 

 

30 (12) 

 

96 (37.8) 

 

0.04* 

*p<0,05

387 (%77,4) katılımcı radyasyonun zararları 

hakkında, 394 (%78,8) katılımcı ise radyasyon-

dan korunma konusunda yeterli bilgisi olmadı-

ğını belirtti. 180 (%36) hasta radyasyonun za-

rarları ve önlenmesi konusundaki bilgiyi medya 

yoluyla edindiklerini söyledi. Bu sorunun yaş 

gruplarına göre analizi yapıldığında her yaş gru-

bunda verilen ‘Medya’ yanıtı en yüksek oranda 

kaydedildi (p<0,05) (Tablo 3). 451 (%90,2) ka-

tılımcı radyolojik tetkiki isteyen hekim ya da iş-

lemi yapan sağlık personelinin radyasyonun 

oluşturacağı risklerle ilgili bilgi vermesi gerekti-

ğini düşündüğünü belirtti.  

Tablo 3: Çalışmaya katılan hastaların bazı anket sorularına verdikleri cevapların yaş gruplarına göre dağılımı ilgili elde edilen veriler. 

Bazı anket soruları 
Yaş grupları  

18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 >70 p 
değeri 

Ağız içinden alınan 
filmlerin radyas-
yon dozu, vücudun 
diğer bölgelerin-
den alınan filmlere 
göre daha az 
mıdır? 

Evet n(%) 57(27.4) 24(31.2) 21(32.8) 28(30.4) 27(49.1) 3(75) 

0.02* Hayır n(%) 32(15.4) 7(9.1) 6(9.4) 6(6.5) 2(3.6) 0 

Bilmiyorum 
n(%) 

119(57.2) 46(59.7) 37(57.8) 58(63) 26(47.3) 1(25) 

Doğada zararlı 
radyasyona maruz 
kalınır mı? 

Evet n(%) 108(51.9) 34(44.2) 19(29.7) 33(35.9) 21(38.2) 0 

0.01* Hayır n(%) 48(23.1) 25(32.5) 20(31.3) 33(35.9) 21(38.2) 3(75) 

Bilmiyorum 
n(%) 

52(25) 18(23.4) 25(39.1) 26(28.3) 13(23.6) 1(25) 

Ev ortamında za-
rarlı radyasyona 
maruz kalınır mı? 

Evet n(%) 145(69.7) 41(53.2) 27(42.2) 37(40.2) 26(47.3) 1(25) 

0.00* Hayır n(%) 36(17.3) 22(28.6) 20(31.3) 36(39.1) 21(38.2) 2(50) 

Bilmiyorum 
n(%) 

27(13) 14(18.2) 17(26.6) 19(20.7) 8(14.5) 1(25) 

Uçak yolculuğun-
da zararlı radyas-
yona maruz kalınır 
mı? 

Evet n(%) 85(40.9) 22(28.6) 14(21.9) 17(18.5) 13(23.6) 0 

0.01* Hayır n(%) 31(14.9) 13(16.9) 12(18.8) 20(21.7) 13(23.6) 1(25) 

Bilmiyorum 
n(%) 

99(44.2) 42(54.5) 38(59.4) 55(59.8) 29(52.7) 3(75) 

Radyasyonun za-
rarları ve önlen-
mesi konusunda 

Tetkik istemi 
yapan 
doktor 

20(9.6) 11(14.3) 10(15.6) 15(16.3) 5(9.1) 0 

0.00* 

İşlemi yapan 
sağlık 
personeli 

21(10.1) 7(9.1) 5(7.8) 7(7.6) 4(7.3) 0 

Hastanede 
dağıtılan 
broşür 

19(9.1) 2(2.6) 3(4.7) 2(2.2) 5(9.1) 0 

Afiş 13(6.3) 4(5.2) 1(1.6) 3(3.3) 1(1.8) 0 
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bilgiyi nereden 
edindiniz? 

Aile, akraba, 
arkadaş 

25(12) 6(7.8) 4(6.3) 5(5.4) 8(14.5) 0 

Diğer 
hastalardan 

4(1.9) 0 4(6.3) 1(1.1) 3(5.5) 0 

Okul 41(7) 11(14.3) 3(4.7) 3(3.3) 2(3.6) 1(25) 

Medya 
(TV,İnternet) 

59(28.4) 26(33.8) 25(39.1) 44(47.8) 23(41.8) 3(75) 

Bilgim yok 6(2.9) 10(13) 9(14.1) 12(13) 4(7.3) 0 

*p<0,05

TARTIŞMA 

Diş hekimliğinde radyolojik inceleme dental 

hastalıkların tanı ve tedavisinde büyük bir 

öneme sahiptir. Bu işlemlerin canlı organizma-

lar üzerindeki olumsuz biyolojik etkileri kanıt-

lanmış olsa da kullanımı kaçınılmazdır. Hastala-

rın bu radyolojik incelemeler sırasında maruz 

kaldıkları radyasyon dozuyla ve radyasyonun 

zararlarıyla ilgili bilgi sahibi olmaları önemlidir. 

Çalışma popülasyonumuzun büyük çoğunluğu 

(%41,6) genç bireylerden ve öğrencilerden 

(%25,6) oluşmaktaydı. Katılımcıların çoğunlu-

ğunun eğitim seviyesi üniversiteydi (%51,2). Bu 

özellikler katılımcıların ankette yer alan soru-

lara zorluk çekmeden cevap verebilmelerinin 

yanı sıra, radyasyon ve etkileri ile ilgili açıklama 

yapıldığında anlamalarının zor olmayacağı anla-

mına gelmektedir. 

Ülkemizde ağız ve diş sağlığıyla ilgili en temel 

problemlerden biri bireylerin sadece şikayet 

durumunda diş hekimini ziyaret etmeleridir. 

Diş hekimine düzenli olarak kontrole giden bi-

reylerin, düzenli gitmeyen bireylere kıyasla diş 

hastalıkları açısından düşük seviyede risk taşı-

dıkları düşünülmektedir.6 Talo Yıldırım ve ark.7 

yaptıkları bir çalışmada sadece şikayetleri ol-

duğu zaman diş hekimine başvuran ve bir yıldan 

uzun süre düzenli diş hekimi kontrollerine git-

meyen hastaların oranını %70,5 olarak bulmuş-

lardır. Taşsöker ve ark.’nın8 çalışmalarında diş 

hekimini ziyaret sıklığı da incelenmiş ve katılım-

cıların %46,7’sının sadece ağrısı olduğunda diş 

hekimini ziyaret ettikleri tespit edilmiştir. Çalış-

mamızda son bir yıl içinde diş hekimine gitme-

yen hastaların oranı %41,2 olarak belirlendi. 

Oral ve maksillofasiyal bölgenin radyografik gö-

rüntülerinin elde edilmesinde, intraoral ve ekst-

raoral birçok teknik kullanılmakta, iki boyutlu 

görüntülemenin yetersiz kaldığı durumlarda ise 

üç boyutlu inceleme için konik ışınlı bilgisayarlı 

tomografi (KIBT) kullanılmaktadır. Ayrıca nadir 

durumlarda orofasiyal alanda yumuşak dokula-

rın incelenmesi amacıyla bilgisayarlı tomografi 

(BT) ve manyetik rezonans görüntülemeye 

(MRG) başvurulmaktadır.9 Bu radyografik yön-

temlerin çekim protokollerinin farklılık göster-

mesi, maruz kalınan radyasyon dozunda da de-

ğişikliğe sebep olmaktadır. Çalışmamıza katılan 

hastaların %21,4’ü diş hekimliğinde kullanılan 

radyografik tekniklerin zararlı radyasyon içer-

mediğini belirtirken, %50,8’i bu konu hakkında 

bilgisi olmadığını bildirmiştir. Katılımcıların 

%32’si ağız içinden alınan filmlerin radyasyon 

dozunun, vücudun diğer bölgelerinden alınan 

filmlere göre daha az olduğunu düşünürken, 

%57,4’ü bu konu hakkında bilgisi olmadığını be-

lirtmiştir. Ayrıca hastaların %21,2’si diş hekim-

liğinde kullanılan KIBT’ın radyasyon dozunun 2 

boyutlu film tekniklerine oranla daha fazla oldu-

ğunu düşünürken, hastaların %68,4’ü bu ko-

nuda herhangi bir bilgisi olmadığını belirtmiştir. 

Çalışmamızda elde edilen bu verilerin sonuçları 

hastaların dental görüntüleme ile ilgili yeterli 

bilgilerinin olmadığını göstermektedir. 

Günlük hayatta doğal ve yapay kaynakların 

oluşturduğu radyasyona maruz kalınmaktadır. 

Güneş sistemi, kozmik ve yeryüzünde meydana 

gelen radyasyon doğal radyasyon olup insanla-

rın katkısı olmaksızın meydana gelir. Teknoloji-

nin gelişmesiyle insan aktiviteleri sonucu mey-

dana gelen radyasyon ise yapay radyasyon olup 

kullanılan cep telefonları, mikrodalgalar, bilgi-

sayarlar gibi elektronik aletler, endüstride, ta-

rımda nükleer silah üretiminde ve tıbbi amaçla 

kullanılan X ışınları ile oluşturulur.10 Yapay rad-

yasyona maruz kalma sıklığında ilk sırayı tıp 
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alanında kullanılan radyasyon oluşturmakta-

dır.11 Çalışmaya dahil olan hastaların %30’u do-

ğada, %27,4’ü ev ortamında, %18’i ise uçak yol-

culuğunda radyasyona maruz kalınmayacağını 

düşündüğünü belirtti. Bu sorulara ‘Bilmiyorum’ 

yanıtını veren katılımcıların oranı ise sırasıyla 

%27, %17,2 ve %51,8 idi. Bu verilerin analiziyle 

hastaların günlük hayatta maruz kalınan rad-

yasyonla ilgili bilgilerinin kısıtlı olduğu sonu-

cuna ulaşılmaktadır. Cinsiyet açısından incelen-

diğinde doğada zararlı radyasyon bulunmaya-

cağını düşünen kadınların oranı %49,6 iken, er-

keklerin oranı %34,8 idi. Ayrıca evde zararlı 

radyasyon olduğunu düşünen kadınların oranı 

%64 iken, erkeklerin oranı %46,8 idi.  

Gebeliğin organogenez ve erken fetal safhala-

rında iyonize radyasyon; intrauterin ölüm, do-

ğumsal anomaliler, mental retardasyon ve dav-

ranış bozukluklarına sebebiyet verebilir.12 Fe-

tusta meydana gelebilecek anormalliklerin sa-

yısı ve tipi radyasyonun uygulama şekli ve fetu-

sun gelişim evresine bağlı olarak değişir. İnsan 

için gebeliğin 18-38. gün aralığı radyasyona en 

duyarlı olunan fazdır. Gebelikte fetüste bahsedi-

len zararlı etkilerin oluşabilmesi için gerekli kü-

mülatif iyonize radyasyon dozu için sınırın ise 5 

rad (50 mGy) olduğu bildirilmiştir.13 Oysaki diş 

hekimliğinde kurşun önlük kullanılarak yapılan 

tam ağzın radyolojik muayenesi için fetüsün 

maruz kaldığı doz miktarı sadece 0,25 μGy'dir. 

Bu maruz kalma, doğal kaynaklardan alınan 

radyasyon ile karşılaştırıldığında oldukça kü-

çüktür.14 Çalışmaya dahil edilen hastaların bü-

yük çoğunluğu (%92,4) gebe hastaların röntgen 

çekim odasına girmemesi gerektiğini düşündü-

ğünü bildirdi. Hastanelerde iyonize radyasyon 

içeren çekim odalarında bulunan uyarı levhala-

rının bulunması katılımcıların gebelerle ilgili 

farkındalığını arttırdığı düşünülebilir.15 Bu du-

rum hamilelerden hiçbir durumda film alınma-

ması gerektiği algısı yaratabilir. Çalışmamızda 

hamile hastalardan kesinlikle film alınmaması 

gerektiğini düşünen hastaların oranının %56,2 

olması bu düşünceyi doğrulamaktadır.  

Bebeklerde ve büyüme çağındaki çocuklarda 

mitotik aktivite fazla olup, hücrelerde maturas-

yon oranı düşüktür. Bu sebeple bebek ve çocuk-

lar radyasyondan daha fazla etkilenir.16 Çalış-

mamızda radyasyondan en çok zarar görenlerin 

çocuk ve bebekler olduğunu düşünen hastaların 

oranı %76,8’dir.  

Kanser riski ile teşhis amaçlı kullanılan iyonize 

radyasyon arasındaki ilişkinin son yıllarda art-

tığı belirtilmektedir.17 Çalışmamızda katılımcı-

ların %68,6’sı radyasyonun kanserin ortaya 

çıkma riskini arttırdığını belirtirken, %50,5 ora-

nında hasta kanser oluşma riskinin tekrarlanan 

radyasyon alımıyla artacağını belirtti. Bu sonuç-

lar hastanelerde ve medyada kanserlerle ilgili 

verilen bilgilerin hastaların farkındalığını arttır-

dığını göstermektedir. 

Radyasyonun genetik etkileri, radyasyondan et-

kilenen kişi veya kişilerde etki meydana gelme-

yip, daha sonraki nesillerinde görülen etkiler-

dir.18 Çalışmaya dahil edilen hastaların %65,2’si 

radyasyonun insan DNA’sı üzerinde zararlı etki-

leri olduğunu bildirdi. 

Radyasyon çalışanları ve hastaların tıbbi teşhis 

amaçlı radyasyon uygulamalarında; koruyucu 

kurşun önlük, tiroit koruyucu boyunluk, koru-

yucu gözlük ve kurşun eldiven kullanımı maruz 

kalınan radyasyon dozunu azaltır. Yetişkinler ile 

yapılan klinik testlerde radyolojik uygulamalar 

sırasında tiroit koruyucu kullanımı ile tiroit böl-

gesindeki deri dozunda %33-84’lük bir azalma 

meydana geldiği gösterilmiştir.19 Çalışmamızda 

%81,6 oranında katılımcı film çekimi sırasında 

mutlaka koruyucu ekipman kullanılması gerek-

tiğini belirtmiştir. 

Radyasyon hayatımızın her alanında karşımıza 

çıkan, etkileriyle canlı organizmaları olumsuz 

etkileyen görünmez bir güçtür. Radyasyonun et-

kileri ve önlenmesi konusunda yeterli bilgi sa-

hibi olmak olumsuz etkilerin ortaya çıkmasının 

önlenmesi ve yaşam kalitesi açısından önemli-

dir. Ceylan ve ark.20 2013 yılında bir devlet has-

tanesinin radyoloji polikliniğine tetkik yaptır-

mak için başvuran hastaların radyasyonun za-

rarlı etkileri hakkında bilgi düzeylerini ölçmek 

amacıyla yaptıkları çalışmalarında katılımcıla-

rın %49,7’sinin radyasyonun zararları hakkında 

hiç bilgi almadığı belirtilmiştir. Bilgi aldığını 
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ifade eden %50,3 oranındaki katılımcının ise 

özellikle basın-yayın organlarından bilgi edin-

diklerini ifade etmişlerdir. Çalışmamızda da 

benzer şekilde katılımcıların %77,4’si radyas-

yonun etkileri konusunda, %78,8‘si radyasyo-

nun önlenmesi konusunda yeterli bilgiye sahip 

olmadığını belirtti. Radyasyonun etkileri ve ön-

lenmesi ile ilgisi bilgisi olan hastalara bilgiyi ne-

reden edindiklerini sorduğumuzda %36 ora-

nında hasta medya yoluyla bilgi edindiğini be-

lirtti. Ayrıca katılımcıların %90,2’si radyolojik 

tetkiki isteyen hekim ya da işlemi yapan sağlık 

personeli radyasyonun oluşturacağı risklerle il-

gili bilgi vermesi gerektiğini düşündüğünü be-

lirtti. 

SONUÇ VE ÖNERİLER 

Çalışmamızda hastaların diş hekimliğinde kulla-

nılan radyolojik tetkikler ve radyasyonun zarar-

ları ve önlenmesi konusunda yeterli bilgiye sa-

hip olmadıkları, bilgi sahibi olanların ise medya 

gibi dolaylı yollardan bilgi edindikleri sonucuna 

ulaşılmıştır. Tetkiki isteyen hekim ve işlemi ya-

pan sağlık personelinin hastayı bilgilendirmede 

yetersiz olduğu belirlenmiştir.  

Hastaların radyasyon ve radyasyonun doku ve 

organlara vereceği zararlarla ilgili bilgilendiril-

meleri, tanı ve tedavi süreçlerini daha sağlıklı 

geçirmelerine yardımcı olabilir. Radyasyonun 

farkındalığını arttırmanın yolu ise eğitimden 

geçmektedir. Hastaların bilgi düzeyleri ve far-

kındalıklarının arttırılması için sağlık kuruluş-

ları ve okullarda eğitimler verilmeli, bu eğitim-

ler broşür ve basın-yayın organları ile destek-

lenmelidir. Radyolojik tetkiki isteyen hekim ve 

işlemi yapan sağlık personeli, hastayı istenen 

radyolojik tetkik açısından bilgilendirmelidir. 
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